
ORGANIZAREA SOCIAL-ECONOMICA ŞI MILITAR-POLITICA 
A ROMANILOR DIN MILENIUL I. SATELE DEVALMAŞE 

DE TIP VRINCEAN 

EUGENIA ZAHARIA 

tnchinare ţăranilor vrînceni. a căror 
vitejie a rămas in istorie şi legendă 

'fărănimea a avut un rol deosebit de important în istoria noastră, 
atît în perioada prestatală, cît şi după aceea. Păstrătoare a unor vechi 
tradiţii de neam, a fost categoria socială cea mai strîns legată de 
pămînt. Ţăranul agricultor nu-şi poate părăsi ţarina pentrucă a semănat 
şi-şi aşteaptă recolta. 

· 

Aceasta este şi explicaţia cea mai adîncă a continuităţii daca-ro
mane la nordul Dunării. Ca o consecinţă firească a acestei legături cu 
pămîntul, tot ţărlinimei i-a fost rezervat dreptul şi datoria de-al apăra, 
formînd de-a lungul secolelor, oastea cea mare a ţării. Deţinătoarea ce
lor mai autentice şi interesante izvoare ale culturii şi civilizaţiei româ
neşti, ţărănimea păstrează poate şi rezervele cele mai tainice şi neaş
teptate ale dezvoltării neamului nostru . 

• 

Forma cea mai veche de viaţă social-economică organizată se nu
meşte obşte sau comunitate devălmaşă. Cunoscută de toate popoarele, 
încă din stadii de dezvoltare presedentară - la migratori şi nomazi -
comunitatea devălmaşă a parcurs o lungă evoluţie.  

In istoria umanităţii, obştea gentilică sau comunitatea întemeiată 
pe înrudirea de sînge a fost prima formă a acestei organizări social
economice şi războinice. Ea a caracterizat în genere stadiul de dezvol
tare tribală. 

O foarte mare însemnătate a avut sedentarizarea grupelor umane 
şi odată cu aceasta şi continuitatea asupra proprietăţii funciare comune. 

Mai tîrziu, într-o etapă mai evaluată apare şi proprietatea fun
ciară individuală, atribuită prin împărţirea periodică a laturilor de pă
mînt. Această comunitate devălmaşă - cu proprietate obştească şi indi
viduală - a caracterizat lumea germană şi slavă ; probabil şi pe geto
daci, înainte de cucerire romană. 

In organizaţiile rurale evoluate ale antichităţii tîrzii, baza o 
formează proprietatea funciară comună, împreună cu cea privată în drept 
deplin, care nu se împărţea periodic, formă juridică de organizare rurală 
romană, dezvoltată în condiţiile statului roman. Din această ultimă 
categorie de sate devălmaşe, fac parte ocoalele şi confederaţiile de tipul 
Vrancei. 

Apariţia proprietăţii funciare private în drept deplin a stat la baza 
diferenţierii social-economice, a formării unor categorii şi apoi clase 
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sociale. Pe această cale s-a ajuns la stadiul de dezvoltare social-econo
mic şi militar-politic prestatal, formă imediat premergătoare apariţ.iei 
statelor medievale româneşti. 

Organizaţiile de sate devălmaşe - sau obştii cum s-au numit în 
cursul evului mediu şi modern -, aparţin regiunilor de dezvoltare ru
rală. Acestea au putut evolua social-economic, militar-politic şi cultural 
pînă la stadiul de organizare prestatală ; dar ele au dăinuit şi in cu
prinsul unui stat propriu-zis, de tip european, în strînsă legătură cu 
dezvoltarea oraşelor cărora le revenea partea principală a funcţiilor 
social-economice, militar-politice şi culturală. 

Un exemplu în acest sens au fost Imperiul Roman de Răsărit şi 
statele medievale româneşti. 

Antichitatea tîrzie ca şi Evul mediu s-au intemeiat în bună parte 
pe factorul rural, datorită funcţiei social-economice şi militare pe care 
şi-a păstrat-o permanent. Importanţa lui a variat de la o etapă la alta, 
in legătură directă cu evoluţia societăţii omeneşti in care dezvoltarea 
oraşelor a avut un rol determinant. Comunităţile rurale organizate au 
îndeplinit singure sau împreună cu oraşele şi importante funcţii militar
politice şi culturale. 

Pentru cunoaşterea vieţii rurale la noi, în mileniul I, ne slujim 
de relatările lui Dimitrie Cantemir 1, de informaţiile documentelor me
dievale şi mai ales de cercetările moderne ale prof. H. H. Stahl 2. Din 
toate aceste izvoare ni se precizează existenţa unor unităţi social-eco
nomice teritoriale, avînd şi un important rol militar. Trăsăturile lor 
principale sînt foarte asemănătoare chiar identice cu cele ale comunei 
rurale din imperiu, aşa cum aceasta se prezintă in Legea Agrară (sec. 
VII-VIII). Asemănarea dintre cele două unităţi teritoriale - din regiu
nile noastre şi din imperiu - este pe deplin justificată, datorită în pri
mul rind originei lor romane. Populaţia rurală de la nordul ca şi cea 
din sudul Drmării, au cunoscut această formă de organizare social-eco
nomică rurală, in condiţiile statului roman. Legea Agrară a fost dată în 
vederea reorganizării vieţii rurale (a vechilor unităţi rurale cu structură 
juridică romană), in perioada de criză urbană a secolelor VII-VIII 3• 
De aceea, compararea celor două unităţi este justificată şi chiar nece
sară, Legea Agrară (împreună şi cu alte documente din imperiu) fiind 
singurul document original şi contemporan perioadei de care ne ocu-

1. Descrierea Moldovei, Bucureşti. 1973, cap. XVI, pag. 301-303. 
2. Contribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti ; voi. I,  II, III, Buc. 1958-

1 965. Lucrarea cuprinde cel mai bogat şi mai complet material documentar cu 
privire Ia subiectul studiat. ln acest caz este de remarcat caracterul autentic 
al informaţiilor cuprinse, rezultat al cercetărilor prof. H. H. Stahl, asupra unor 
forme de viaţă rurală cu implicaţii adinci şi de mare importanţă in istoria pres
tatală a românilor. Aşa cum subliniază şi autorul, lipsa pentru o lungă p�rioa
dă a unor informaţii scrise, referitoare la secolele IV-XII, ca şi puţinătatea 
datelor incepind din secolul al XIV-lea, au îngreunat cunoaşterea social-isto
rică a ţărănimii noastre. Deaceea ne ingăduim a compara datele autentice pă
strate de Confederatia Vrancei, cu rezultatele cercetărilor arheologice şi cu 
izvoare scrise din imperiu, in special cu Legea Agrară. 

3. W. Ashburner, The Farmer's Law, J.H.S., 30, 1910, 85-108 ; G. Ostrogorskij. La 
commune rurale byzantine, Loi agraire - Traite fiscal - Cadastre de Thihes, 
Byzantion, XXXII, 1962, 1 ,  132 urm. 
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păm. Astfel identitatea din tre cele două unităţi rurale, ne dau dreptul a 
considera tipul vechi de sat devălmaş românesc ca existent in toată 
perioada mileniului I. 

După retragerea romană, pînă la constituirea statelor medievale 
româneşti, populaţia autohtonă a ţării noa'5tre a fost organizată pe re
giuni sau ţinuturi în mari unităţi rurale, denumite "ţări " ,  sigur încă 
din ultimile secole ale perioadei prestatale. Aceste organizaţii de ţări, 
ocoale, cnezate, voevodate au constituit un fenomen istoric general şi 
unitar. Datorită stadiului avansat social-economic, militar-politic şi cul
tural, au funcţionat cu formaţiuni prestatale, evoluţia lor pierzîndu-se 
în procesul de constituire a statelor medievale româneşti. Ne referim 
la acele unităţi de tipul Vrancei, care au caracterizat teritoriul ţării 
noastre în mileniul I, iar în forme dezvoltate in etape premergătoare 
apariţiei statelor medievale româneşti. Aceste comunităţi social-econo
mice, constituind o forţă militară importantă şi bine organizată, au 
evoluat treptat (social-economic, militar şi teritorial-politic) pînă la forma 
de stat. 

Caracterizate de existenţa proprietăţii funciare comune şi private 
în drept deplin, acestea continuau de fapt structuri rurale social-econo
mice romane, devenite daco-romane din perioada provinciei "· 

Satele devălmaşe libere de tipul Vrancei 5 s-au caracterizat prin 

1 - devălmăşie absolută asupra terenurilor şi altor bunuri colec-
tive, ca iazuri, păşuni, păduri, drumuri, mori etc. 

--· 

2 - posesiune pe familii d e  avere funciară privată, in drept de
plin ca fenomen general , caracteristic. 

3 - folosirea dreptului de protimisis, în vederea păstrării inte
grale a teritoriului comun şi individual. 

4 - prin solidaritate fiscală ; impozitul era plătit global şi direct 
statului. Tot global, decît in produse, s-a plătit probabil şi migratorilor, 
inainte de constituirea statelor medievale. 

5 - prin caracterul absolut băştinaş al teritoriului şi al mem
brilor acestor unităţi teritoriale rurale. 

Toţi membrii conduceau în mod direct şi egal. Se lucra în plen 
(fixarea impozitelor, a hotarelor, participarea la război etc.) sau prin 
reprezentanţi (paza, organizarea adunărilor, trimiterea impozitului), după 
felul acţiunii care trebuia îndeplinită. Orice mandat era valabil pe 
durata misiunii încredinţate şi se revoca la terminarea ei. In condiţiile 
în care a evoluat la noi această unitate rurală, mandatul militar a căpă-

4. Comuna rurală din imperiu ca şi tipul vechi românesc de sate devălmaşe 
(Vrancea) aparţin numai unor ţărani liberi şi nu păstrează nici o urmă de 
împărţire periodică. 

5. Folosim denumirea de sate devălmaşe, răspîndită mai ales prin lucrarea prof. 
H. H. Stahl, evitind termenul de obşte, cuvînt slav care este traducerea de
numirii româneşti în actele de cancelarie redactate în slavonă. Dealtfel, după 
prof. Stahl, obşte desemna, la data cercetărilor sale, organul de conducere al 
ocolului Vrancea. 

Prezentarea formaţiunilor de tip vechi românesc se întemeiază pe datele 
menţionate de Dimitrie Cantemir în Descrierea Moldovei şi pe cele cuprinse 
în studiul prof. H. H. Stahl, comparate cu aceleaşi date din Legea Agrară ro
mano-bizantină, din secolele VII-VIII, Eug. Zaharia, Populaţia românească 
în Transilvania. în secolele VII-VIII, Buc. 1977. 
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tat însă o formă permanentă, datorită nevoii de continuă apărare. Din 
această funcţie temporară, s-a dezvoltat treptat voevodul. 

Se adunau după caracterul acţiunii şi al urgenţei, fără dată fixă, 
oriunde şi oricînd ; în biserică, într-o casă, in pădure, la un copac sau 
anume loc, ziua sau noaptea. ,Jn cazuri de primejdie - război, invazie -
situaţii care au caracterizat mileniul I, locul şi procedeele privind pu
nerea la adăpost a familiei, a vitelor, a hranei, tactica de atac sau de 
luptă, ca in cadrul oricărei organizaţii militare, erau secrete. Multe au 
rămas pînă azi nedesvăluite, prin jurămîntul care lega intreaga comu
nitate. 

In cuprinsul acestor formaţiuni teritoriale de ţară s-au petrecut 
toate actele principale ale istoriei noastre in mileniul I şi ale perioadei 
prestatale ; desăvîrşirea procesului de romanizare şi formarea poporului 
român, păstrarea teritoriului, a limbii, a conştiinţei de neam, a institu
ţiilor şi tradiţiilor transmise pînă tîrziu in evul mediu, multe din ele 
rămase pînă azi. 

Din cele 5 trăsături principale ale satului devălmaş liber, de tip 
vechi românesc, semnalate mai sus, două din ele, anume proprietatea 
funciară individuală şi caracterul băştina.<? al satelor şi al membrilor 
comunităţilor devălmaşe vechi româneşti, prezintă o importanţă deo
sebită. 

Procedura legată de caracterul ereditar al averii funciare personale 
şi devălmaşe, reglementa şi pătrunderea unor elemente alogene în cu
prinsul satelor locale ; un străin putea d eveni membru al unei comunităţi 
băştinaşe prin căsătorie, adopţiune, frăţie de cruce, cumpărare de teren 
etc. ; dreptul de moştenire îl avea însă membrul legitim al familiei sau 
din butuc ; celălalt era tratat ca alipitură. In cazul că moştenitorul legi
tim era o fată, ea avea din punct de vedere juridic drepturile băiatului ; 
ea se însura. Moştenind averea funciară, ea dădea numele bărbatului şi 
copiilor săi. Tot ea transmitea copiilor limba, credinţa şi tradiţiile vieţii 
locale. Nume ca "al sau a Vasilichioaii, Dăniloaii etc., care se intilnesc şi 
astăzi in Moldova, sint după mamă, datorită in cele mai multe cazuri acestei 
"stări civile". Astfel, proprietatea funciară devălma.<?ă şi individuală s-au 
păstrat, s-au transmis în baza dreptului ereditar, al comunităţii şi al 
fiecărui membru al ei, aplicat prin numeroase proceduri , care toate au 
asigurat de-a lungul secolelor întîietatea elementului băştinaş şi integri
tatea teritorială a "ţărilor". Acesta a fost poate cel mai puternic şi mai 
ascuns mijloc de asimilare a migratorilor pătrunşi in mijlocul comunită
ţilor locale. 

In procesul lung de aservire din evul mediu, cît şi cu prilejul 
marilor reforme funciare din secolele XIX-XX, comunitatea membrilor 
acestor unităţi teritoriale rurale (cu proprietate devălma'?ă şi personală 
în drept deplin), a fost greu de înţeles şi greu de rezolvat ca stare socială, 
datorită drepturilor şi autonomiilor pe care le deţinea, a căror origine 
şi vechime s-au putut lămuri abea recent de cercetările istorice şi socio
logice. Moşnenii şi răzeşii au fost stăpînii din neam in neam ai pămîn
tului pentru că ei nu au nici un act de proprietate de la nimeni, decît 
confirmările domneşti ale stării lor sociale de oameni liberi cu autonomie 
interne, cu obligaţii fiscale şi militare faţă de domnie sau de ţară. Situa
ţia socială şi juridică a moşnenilor şi a răzeşilor se explică prin vechimea 
vetrelor de sat, ale căror inceputuri sînt cel puţin din perioada geto-
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dacică. Unul din cele mai semnificative exemple pentru vechimea şi 
continua locuire este regiunea Vrancei, care încă din epoca bronzului a 
constituit un puternic centru tracic, cunoscut nouă prin descoperirile 
de o importanţă deosebită, de caracter Monteoru, făcute în această re
giune mai ales la  Cindeşti li şi Coroteni 7• 

Confederaţiile de sate organizate ca formaţiuni cu o structură so
cial-economică şi militar-politică prestatală se numeau ţări sau ţinuturi ; 
ele au fost răspîndite în tot telitoriul românesc, după cum ne indică 
numele rămase, ca ţara Vrancei, ţara Birsei, a Oaşului, a Făgăraşului ; 
ţara Haţegului, a Loviştei, ţara Maramureşului ; ţinutul Sucevei, al Ti
gheciului. Acestea s-au pierdut treptat în procesul de dezvoltare politică 
şi de unificare teritorială care a dus la constituirea statelor medievale 
româneşti. In secolele XVII-XVIII existau încă trei asemenea unităţi 
in Moldova - Vrancea in ţinutul Putnei, Cîmpulungul Sucevei, Tigheciu 
în Fălciu. mentionate de Dimitrie Cantemir in Descrierea Moldovei. Una 
singură, Vrancea, s-a păstrat pînă în zilele noastre, fiind obiectul unor 
ample cercetări de sociologie rurală, din partea prof. H. H. Stahl. Aces
tora li se adaugă ceilalţi răzeşi şi moşneni. Autonomia internă a celor 
trei ţinuturi asupra cărora relatează Dimitrie Cantemir, pe care şi-au păs
trat-o de-a lungul secolelor în cuprinsul statului Moldovei, este o dovadă 
a anteriorităţii lor faţă de stat. De aceea, Dimitrie Cantemir le numeşte 
republici, subliniind funcţia lor in special militară şi fiscală. Aceşti ţă
rani liberi şi soldaţi alcătuiau oastea de ţară sau oastea cea mare : la 
chemarea Domnului se prezentau cu armele, calul şi hrana necesară. 
Caracterul militar şi importanţa strategică a acestor unităţi rurale se 
oglindeşte mai ales in luptele de apărare a ţării !l. Intern, în lupta pe 
care Domnii au purtat-o impotriva boierimii, pentru int..'lrirea puterii 
politice centralizate, s-au sprijinit militar şi economic tot pe ţărănimea 
liberă. De aceea organizaţiile de ţărani liberi au fost menţinute şi con
secvent apărate de domnie, situaţie care constituie cu adevărat o replică 
intr-un mileniu mai tîrziu, a stării pe care împăraţii bizantini au acor
dat-o în imperiu ţăranilor liberi. Cele trei ţinutw·i, Vrancea, Suceava, 
şi Fălciu, au fost unităţi de graniţă şi au dăinuit îndelung datorită tocmai 
importanţei strategice şi funcţiei lor militare. 

Dovada legăturii directe dintre vechile formaţiuni de ţară şi statele 
medievale româneşti, aduc numeroase elemente de structură j uridică, 
de instituţii transmise organizării noastre medievale. Numele de ţară 
s-a transmis de-a lungul evului mediu, evoluat la înţelesul de stat. 
Tronul ţărilor româneşti era ereditar şi electiv, după procedura 
imperială. In Moldova s-a păstrat pînă tîrziu ca un prim act al procedurii 
de inscătinare, alegerea Domnului în Câmp Deschis, prin aclamarea tu
turor stărilor 10. 

Obiceiul se moştenise din alegerea căpeteniei militare, a voevodu
lui mai tîrziu, în plenul membrilor organizaţiilor de ţară. De aceea prin-

6. Cercetări ale Marilenei Florescu, intr-o mare aşezarea şi cimitir din epoca bron-
zului aparţinînd culturii 1\'lonteoru. 

7. Cercetări ale lui Victor Bobi de la Muzeul din Focşani. 
8. Dimitrie Cantemir, op. cit., pag . . 301-303. 
9. Val. Georgescu, Jn,ţtituţfile Statelor Româneşti de-sine-stdtoare, în Constituirea 

statelor feudale Româneşti, Buc. 1980, p. 231-238. 
10. Grigore Ureche, Letopiseţul Ţiirii Moldovei, Ed. P. P. Panaitescu, Bucureşti, 

1958, p. 83. 
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cipele ţării era Domn şi Voevod. După această primă procedură, ale
gerea ca voevod, urma ceremonia investiturii ca Domn, de ordin religios 
şi de tradiţie imperială, in care aveau rol numai biserica şi boierii. 

Titlul de Domn, păstrat de biserică, il deţinea "prin voia lui Dum
nezeu" ,  formulă care preciza concepţia asupra originei puterii politice 
şi a caracterului ei absolut independent dezvoltat la capătul unei lungi 
evoiuţii, fără amestec străin'' t t. 

Coroana 12, pe care nu ştim sigur dacă pdncipii noştli au purtat-o 
cu adevărat (nu ni s-a păstrat nici una, dar in picturi şi in broderii sint 
înfăţişaţi cu coroană) s-au doar prin elemente de semnificaţie reprezen
tativă şi egală, constituie o cercetare care nu poate fi făcută aici , ci doar 
o schiţare a problemei. Poate caracterul imperial al coroanei şi semnifi
caţia ei ecumenică, totul în lumina legăturilor noastre cu Bizanţul, să 
explice şi lipsa ei materială şi înlocuirea ei cu forme proprii de însem
nătate corespunzătoare. 

Dezvoltarea claselor sociale şi etapa de dezvoltare statală a fost 
de asemeni un proces intern şi s-a intemeiat pe diferenţierile social
economice din cuprinsul comunităţilor rurale, şi nu prin suprapunerea 
unor elemente străine. Principele ţării ca şi boierimea au fost tot români, 
de aceeaşi limbă, credinţă şi tradiţie. Nume străine care se intilnesc, 
pot fi porecle, modă sau elemente cre.ştinate şi românizate. Oricum, 
aceste cazuri sînt izolate şi nu există nici-o indicaţie despre existenţa 
unui grup numeros străin, dintre migratori, care să fi format o pătură 
socială suprapusă, din care să se fi dezvoltat clasa dominantă. 

Vechile organizaţii de ţară erau pe văi de ape, cuprinzind regiuni 
cu anume caracter geografic, de unde au venit multe din denumirile 
judeţelor. M. Cantacuzino menţionează pentru Ţara Românească "17  
ţinuturi adică voevodaturi". 

In perioada prestatală cuvintul cneaz insemna un conducător local ; 
cu vremea, in cursul evului mediu, insemna om liber, păstrindu-se astfel 
caracterul principal, social, al acestei denumiri . Român sau rumân, 
folosit in cursul evului mediu pentru şerb s-a datorat transformării 
unei noţiuni etnice într-alta care indica şi o stare socială, generalizată 
treptat in rîndurile ţărănimii noastre . La început a· avut cu siguranţă 
ca peste tot in aria romanităţii, rostul de a indica pe vorbitorii de limbă 
romanică, adăugindu-se mai tîrziu şi semnificaţia socială unei stări care 
a cuprins treptat o bună parte din categoria rurală a românilor. 

Un rol de mare importanţă in organizarea şi in evoluţia militar
politică a statelor noastre medievale 1-a avut oastea ţării sau oastea cea 
mare, formată din ţărani liberi ; in Moldova se forma mai ales din mem
brii celor trei ţinuturi - Vrancea în Putna, Cimpulungul in Suceava şi 
Tigheciu in Fălciu - pomenite de Dimitrie Cantemir. Aşa cum arată 
şi textul şi ilustraţia Cronicei Pictate, Basarab cel Mare a luptat la Posada 
cu "Oastea Ţării" ,  alcătuită din ţărani. Mircea cel Bătrîn, Vlad Ţepeş, 
Ştefan cel Mare, in lupta de apărare a ţării, s-au sprijinit in principal 
pe oastea cea mare sau oastea de ţărani liberi. Legăturile dintre Domnul 
Moldovei şi Vrinceni a rămas legendară. Priceperea, experienţa militară 
de milenii, vitejia acestor ţărani-soldaţi şi dragostea lor de pămînt au 
fost cu adevărat un zid de neinvins. Pe biruinţele oştilor de ţară conduse 

11. Val. Georgescu, op. cit., p. 216-227. 
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de Domnitorii noştri in secolele XIII-XVI, s-a intemeiat independenţa 
şi autonomia ţărilor române faţă de Tătari şi de Poartă. 

Împuţinarea rindurilor ţărănimii libere a dus şi la slăbirea puterii 
armate la români. 

Ţăranii-<>Staşi n-au primit niciodată soldă pentru serviciul militar ; 
acesta era doar obligaţiile lor faţă de Domn, dar şi dreptul lor dintii, 
din moşi strămoşi faţă ţde ţară. 

O'BER DIE SOZIAL-OKONOMISCHE UND MILITAR-POLITISCHE 
ORGANISATION DER RUMANEN IN I-STEN MILLENIUM. 

DIE DORFLICHEN GEMEINSCHAFTEN VON ALTEN TYP 

Z u s a m m e n f a s s u n g  

Aus der Periode des ersten Jahrtauscnds bis zur Entwicklung der mittelalter
lichen rumănischen Staaten, hatten die freien Gemeinschaften van alten Typ 
(Vrancea, Tigheciu, Cimpulung-Suceava) ein sozial-geschichtliches allgemeines Fe
nomen in unseren Geschichte gebildet. 

Die freie territoricle Gemeinschaft des alten rumănischen Typus in der 
Gesamtheit der Kreisc (ocoluri) oder der dorfen Konfederationen stellt ein perio
disches System der Organisierung dar, gegrtindet auf den gemeinschaftlichen und 
privaten Besitz des Erdbodens, welcher nicht periosch aufgcteilt wurde. und auf 
die einheimische Eigenschaft des dorflichen Gcmeinschaft und ihrer Mitglieder. 

Dîe freien dorflichen Organisationen (der răzeşi und der Moşneni) haben bis 
in die zeitgenossische Epoche Elemente der juridischen, sozial-okonomischen, fis
kalen unâ militărischen Struktur bewahrt, welche gute Analogien zu der dorfli
chen Gemeirtschaft des Reiches finden, wie dieses auf dem Agrargesctz (Nomos 
georgikos) des VII-VIII. Jahrh. aufgezeichnet. 

Alle Probleme unsErer Geschichte des ersten Jahrtausends, anfangen mit 
der Kontinuităt, die Assimilisation der Slawen und der vollstăndiger Kristalisation 
des rumănischcn Volkes, sind verbunden mit dcr Vorhandcnsein und den inneren 
Organisierung der Dorf-Gemeinschaften. 
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